

## **ОТЧЕТ**

### **Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации о работе за 2024 год**

Комиссия Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации (далее – Комиссия; преобразована из Временной комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации постановлением Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 1 февраля 2023 г. № 25-СФ) ведет работу в целях подготовки предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации, регулирующего вопросы деятельности средств массовой информации, а также повышения эффективности взаимодействия Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации со средствами массовой информации с 26 октября 2016 г.

Основными задачами Комиссии являются:

1. сбор и анализ информации о состоянии и проблемах законодательства Российской Федерации, регулирующего деятельность средств массовой информации;
2. подготовка предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации, регулирующего деятельность средств массовой информации;
3. разработка предложений по совершенствованию государственной политики в сфере средств массовой информации и государственной поддержке средств массовой информации;
4. подготовка предложений по повышению эффективности взаимодействия Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации со средствами массовой информации.

В 2024 году в состав Комиссии входили сенаторы Российской Федерации Пушков Алексей Константинович (Председатель Комиссии),

Абрамов Иван Николаевич (до октября 2024 г.), Афанасьева Елена Владимировна, Башкин Александр Давыдович (до сентября 2024 г.), Деньгин Вадим Евгеньевич, Джабаров Владимир Михайлович, Кисляк Сергей Иванович, Ковитиди Ольга Федоровна (до сентября 2024 г.), Кондратьев Алексей Владимирович, Нимченко Юрий Петрович, Павлова Маргарита Николаевна (до сентября 2024 г.), Перминов Сергей Николаевич, Писарева Елена Владимировна, Рапота Григорий Алексеевич (до сентября 2024 г.), Рукавишникова Ирина Валерьевна (до ноября 2024 г.), Русаков Александр Ильич, Смашнев Руслан Владимирович, Тараканов Павел Владимирович (до сентября 2024 г.), Умаханов Ильяс Магомед-Саламович, Федоров Юрий Викторович, Шейкин Артем Геннадьевич.

Председатель Комиссии А.К. Пушкив по итогам 2024 года занял 2-е место в медиарейтинге сенаторов Российской Федерации «ТОП-50 сенаторов – 2024 год» по данным компании «Медиалогия». В рейтинг также вошли сенаторы Российской Федерации, члены Комиссии В.М. Джабаров (3-е место), А.Г. Шейкин (8-е место), С.Н. Перминов (9-е место), Е.В. Афанасьева (31-е место), А.В. Кондратьев (41-е место), Ю.П. Нимченко (43-е место). Члены Комиссии активно участвовали в проведении разъяснительной работы об особенностях текущей геополитической ситуации в мире в ведущих российских СМИ и в соцсетях. На протяжении 2024 года члены Комиссии неизменно входили в топ-10 медиарейтинга сенаторов Российской Федерации.

Для решения поставленных задач в 2024 году Комиссия взаимодействовала с Администрацией Президента Российской Федерации, Советом при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации, Министерством иностранных дел Российской Федерации, Министерством обороны Российской Федерации, Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор), Федеральным агентством по делам

Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничеством), Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минцифры России), Следственным комитетом Российской Федерации, Министерством внутренних дел Российской Федерации, Генеральной прокуратурой Российской Федерации, Министерством финансов Российской Федерации, Министерством культуры Российской Федерации, Министерством науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральной налоговой службой, Секретариатом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, Российским союзом промышленников и предпринимателей, Общественной палатой Российской Федерации, Евразийской экономической комиссией, Правительством Московской области, Прокуратурой Московской области, Институтом Африки Российской академии наук, Институтом востоковедения Российской академии наук, Институтом Китая и современной Азии Российской академии наук, Институтом Латинской Америки Российской академии наук, Институтом Европы Российской академии наук, Институтом стран СНГ, Дипломатической академией МИД России, Московским государственным институтом международных отношений (Университет) МИД России, Национальным исследовательским ядерным университетом «МИФИ», Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, Институтом стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова, НИУ Высшая школа экономики, Московским гуманитарным университетом, Национальным комитетом по исследованию БРИКС, Национальным исследовательским институтом развития коммуникаций (НИИРК), Финансовым Университетом при Правительстве РФ, ПАО Сбербанк, Исследовательским холдингом «РОМИР», Российским историческим обществом, Российским военно-историческим обществом, Российским советом по международным делам (РСМД), Императорским православным палестинским обществом (ИППО), Союзом журналистов

России, Союзом журналистов Москвы, журналистским, научным и экспертным сообществом, общественными организациями и интернет-компаниями.

В деятельности Комиссии в 2024 году следует особо выделить:

1. **Принятие пакета законов о запрете треш-стримов.** Инициированная Комиссией в 2020 году и проводившаяся по поручению Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко работа по законодательному запрету интернет-трансляций противоправных и унижающих человеческое достоинство деяний, совершаемых с жестокостью, из корыстных, либо хулиганских побуждений, воплотилась в три федеральных закона:

1) Федеральный закон от 8 августа 2024 г. № 218-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации»,

2) Федеральный закон от 8 августа 2024 г. № 217-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»,

3) Федеральный закон от 8 августа 2024 г. № 216-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Законопроекты предусматривают введение административной ответственности за треш-стримы (штрафы до 1 млн. рублей), признание их отягчающим обстоятельством при совершении уголовных преступлений (поправки к статье 63 УК РФ и к статьям 105, 111, 112, 115, 116, 117, 119, 126, 127, 127<sup>2</sup> УК РФ), а также предписание интернет-платформам выявлять и оперативно удалять подобного рода контент.

Проведенное Комиссией информационное сопровождение этой законодательной инициативы сформировало широкий общественный и межведомственный консенсус в поддержку искоренения треш-стримов как явления.

Законодательная инициатива была отнесена руководством Государственной Думы к принятию в приоритетном порядке в весеннюю сессию 2024 года и была единогласно поддержана Советом Федерации.

Работа над ней объединила обе палаты парламента (соавторами выступили 33 парламентария – сенаторы Российской Федерации и депутаты Государственной Думы), правоохранительные органы и иные профильные федеральные органы исполнительной власти, правозащитников, экспертов цифрового сообщества, представителей средств массовой информации и др.

2. **Формулирование подходов к информационному взаимодействию стран БРИКС и информационное сопровождение председательства России в БРИКС.** Комиссией была подготовлена и передана в профильные органы исполнительной власти соответствующая аналитическая справка на основе состоявшихся в 2024 году экспертного заседания в Совете Федерации на тему информационного взаимодействия стран БРИКС, Парламентского форума БРИКС в г. Санкт-Петербурге, а также мониторинга информационного поля вокруг этого объединения. Проведена серия тематических мероприятий (25.04.2024, 04.07.2024, 10.10.2024 гг.) с обсуждением роли и перспектив БРИКС как межгосударственного объединения.
3. **Формулирование подходов к расширению информационного присутствия России в странах СНГ.** Работа Комиссии базировалась на информации, полученной от руководства институтов РАН, российских средств массовой информации, исследовательских и общественных организаций. Соответствующая аналитическая справка направлена в профильные органы исполнительной власти.
4. **Анализ перспектив, а также потенциальных угроз искусственного интеллекта для информационной среды.** Проведено тематическое заседание Комиссии с привлечением российских экспертов в данной

области, в том числе из ПАО Сбербанк, Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ», а также руководителей ведущих российских СМИ. Особое внимание уделено проблеме телефонного мошенничества и созданию и распространению контента с использованием изображения и голоса (в том числе фальсифицированных или искусственно созданных) для распространения дезинформации (т.н. «дипфейков»).

В 2024 году Комиссией проведено в общей сложности 12 мероприятий в следующих форматах:

- 1. Заседание на тему «Информационные параметры экономического противостояния. Перспективы на 2024 год», 08.02.2024 г.** Мероприятие было посвящено экономическим успехам России в условиях беспрецедентной санкционной политики западных стран как значимому фактору информационной повестки. В связи с этим была признана целесообразной информационная стратегия, состоящая из следующих элементов: объективное разъяснение экономических трендов как для внешней, так и для внутренней аудитории; основанное на серьезных цифрах информирование о состоянии российской экономики; анализ экономического потенциала России и ее перспектив. В рамках мероприятия заслушаны доклады Члена Коллегии (министра) по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии С.Ю. Глазьева, Заместителя председателя Комитета Государственной Думы по защите конкуренции С.Ф. Лисовского и др.
- 2. Заседание на тему «На переломе информационных эпох: актуальные задачи сохранения информационного влияния на постсоветском пространстве», 21.03.2024 г.** В ходе мероприятия состоялась презентация доклада на тему «Коммуникационные режимы постсоветских стран. Рейтинг дружественности. 2023», подготовленного Национальным исследовательским институтом

развития коммуникаций (НИИРК). Было отмечено, что страны постсоветского пространства стали зоной повышенной конкуренции между Россией и ее геополитическими соперниками. В связи с этим России следует выстраивать долгосрочную информационную стратегию в постсоветских республиках, вести работу с поколениями, сформировавшимися уже после обретения этими странами независимости, и проявлять свою конкурентоспособность, а не полагаться на общую историю и культуру в деле укрепления связей. В рамках мероприятия заслушаны доклады Заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации М.Ю. Галузина, Директора Департамента информации и печати Министерства иностранных дел Российской Федерации М.В. Захаровой, Директора Национального исследовательского института развития коммуникаций (НИИРК) В.И. Гасумянова и др.

3. **Совместный «круглый стол» с Императорским Православным Палестинским Обществом (ИППО) на тему «Схватка за ценности: Россия и мир», 04.04.2024 г.** Мероприятие было посвящено важности защиты общечеловеческих христианских ценностей в России в условиях агрессивного продвижения однополых браков и операций по смене пола западными средствами массовой информации. Было отмечено, что Россия и Запад находятся не только в геополитическом, но и в цивилизационном противостоянии, исход которого определит жизнь поколений на таком базовом уровне, как представления о том, что есть семья, дом, жена, мать, отец и пр. В рамках мероприятия заслушаны доклады Председателя Императорского Православного Палестинского Общества (ИППО) С.В. Степашина, руководителя Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству Е.А. Примакова, Заместителя Председателя Совета министров Республики Крым – постоянного

Представителя Республики Крым при Президенте Российской Федерации Г.Л. Мурадова, Председателя Совета Национальной Ассоциации Драматургов Ю.М. Полякова и др.

4. **«Круглый стол» на тему «Информационная политика России в условиях международных кризисов: сдвиги в общественных настроениях и новые возможности», 25.04.2024 г.** Мероприятие состоялось в соответствии с пунктом 4.21 Плана мероприятий Совета Федерации на весеннюю сессию 2024 года. Участники обсудили вопросы информационного присутствия и образа России в странах незападного мира. Было отмечено, что формирование многополюсного мира остается ключевым процессом, характеризующим развитие мировой системы. При этом уже утвердилось неформальное понятие «глобального большинства», состоящего из стран Глобального Юга, в том числе стран БРИКС. Его характерной чертой является приверженность к самостоятельности и суверенитету в мировых делах, усталость от гегемонии Запада и составляющих его бывших колониальных держав. Сильным ударом по идейным и политическим позициям Запада стали действия Израиля в секторе Газа. В этих условиях Россия имеет потенциал затвердить за собой образ страны, способной противостоять Западу и обозначить альтернативу его гегемонии. В рамках мероприятия заслушаны доклады Советника Министра обороны Российской Федерации А.М. Ильницкого, Директора Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова А.А. Маслова, Директора Института востоковедения РАН А.К. Аликберова и др.
5. **Заседание на тему «Злоупотребления с использованием искусственного интеллекта и возможности противодействия», 23.05.2024 г.** Мероприятие было направлено на выявление видов правонарушений и потенциальных угроз, связанных с применением искусственного интеллекта (мошенничество, дезинформация,

вовлечение в противоправную деятельность), а также инструментов противодействия им. В рамках мероприятия заслушан доклад Президента компании «Крибрум», Члена Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека И.С. Ашманова и др.

6. **Заседание на тему «БРИКС на глобальном медийном поле: факторы информационной динамики объединения», 04.07.2024 г.** В рамках года председательства России в БРИКС и в преддверии XVI саммита БРИКС в г. Казани участники мероприятия обсудили динамику восприятия БРИКС в разных регионах мира, роль и задачи России в этом объединении, а также перспективы участия БРИКС в построении многополярного мира. Было отмечено, что БРИКС как объединение становится альтернативным центром политического влияния, который объединяет 45 процентов мирового населения и на который приходится 32 процента ВВП в пересчете по паритету покупательной способности. В связи с этим было признано целесообразным наладить информационное взаимодействие между государствами-членами объединения в качестве одного из направлений развития БРИКС. В рамках мероприятия заслушаны доклады Заместителя председателя правления Национального комитета по исследованию БРИКС Г.Д. Толорая, Директора Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова А.А. Маслова, Директора Института Латинской Америки РАН Д.М. Розенталя и др.
7. **Закрытое заседание членов Комиссии по внешнеполитической тематике, 17.07.2024 г.**
8. **Пресс-конференция Председателя Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ А.К. Пушкова, 18.07.2024 г.** В ходе пресс-конференции Председатель Комиссии А.К. Пушков рассказал об основных направлениях работы Комиссии в 2023-2024 политическом году, представил

анализ глобальной информационной обстановки и сдвигов в международной геополитической ситуации, затронул вопросы информационной динамики БРИКС и расширения информационного присутствия России в незападном мире и СНГ, а также рассказал об угрозах и перспективах, связанных с использованием искусственного интеллекта.

9. **Заседание на тему «БРИКС как ключевой фактор новой реальности: информационное измерение», 10.10.2024 г.** В рамках года председательства России в БРИКС и в преддверии XVI саммита БРИКС в г. Казани участники мероприятия обсудили перспективы информационного сотрудничества в рамках БРИКС. Было отмечено, что БРИКС уже превратился в «колоссальный информационный феномен», а предстоящий саммит в Казани может стать переломным моментом в восприятии мировой общественностью этого объединения как системообразующего и выступающего в качестве антитезы «Большой семерке». При этом Запад уже назначил БРИКС на роль своего антипода и продолжит информационную политику по демонизации этого объединения, что само по себе является формой признания роли и веса БРИКС. В связи с этим целесообразно задуматься о создании общего информационного пространства БРИКС. В рамках мероприятия заслушаны доклады Заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации С.А. Рябкова, Председателя Союза журналистов России В.Г. Соловьева, Директора Центра «Экспертный совет по вопросам участия Российской Федерации в объединении БРИКС» Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» В.В. Пановой и др.
10. **Заседание на тему «Новые формы кибермошенничества с использованием искусственного интеллекта и информационное противодействие», 14.11.2024 г.** В рамках мероприятия была представлена книга «Схемы кибермошенничества. Опыт Сбера».

Участники обсудили новые формы киберугроз, которые могут получить развитие в связи с совершенствованием технологий искусственного интеллекта. Было отмечено, что в то время как вопросы разработки искусственного интеллекта являются прерогативой профильных экспертов, вопросы его применения должны подлежать законодательному регулированию с тем, чтобы искусственный интеллект, при всей его пользе, не становился фактором рисков. С основным докладом выступил Вице-президент по кибербезопасности ПАО Сбербанк С.В. Лебедь.

**11. «Круглый стол» на тему «Доктрина многополярного мира против глобализма и трансгуманизма: задачи информационной политики», 21.11.2024 г.** Мероприятие состоялось в соответствии с пунктом 4.13 Плана мероприятий Совета Федерации на осеннюю сессию 2024 года. С основным докладом по теме мероприятия выступил Президент Национального исследовательского центра «Курчатовский институт» М.В. Ковальчук. Были также заслушаны доклады Директора Департамента информации и печати Министерства иностранных дел Российской Федерации М.В. Захаровой, Президента компании «Крибрум», Члена Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека И.С. Ашманова, Президента группы компаний InfoWatch Н.И. Касперской, Президента Фонда изучения исторической перспективы Н.А. Нарочницкой и др. Участники отметили, что перед Россией стоит задача предложить миру свое лидерство в области научно-технического прогресса и в этой роли выступить одним из лидеров глобального большинства.

**12. Рабочее совещание, 11.12.2024 г.** Мероприятие было посвящено обсуждению на рабочем уровне вопросов регулирования использования литературных и художественных произведений в сети Интернет.

Сенаторы Российской Федерации, члены Комиссии принимали активное участие в проводимых ею заседаниях и «круглых столах». С докладами и

развернутыми тезисами по темам мероприятий выступали С.Н. Кисляк, В.М. Джабаров, И.М.-С. Умаханов, А.И. Русаков, В.Е. Деньгин, Ю.В. Викторов.

В целях продвижения в общественном пространстве, средствах массовой информации и экспертной среде приоритетных направлений работы Комиссии ее Председатель А.К. Пушков в 2024 году принял участие в 23 мероприятиях:

1. Участие в торжественной церемонии награждения победителей первого журналистского конкурса «Совет Федерации – палата регионов», Совет Федерации, 12.01.2024 г.
2. Участие в приеме по случаю Дня российской печати, Союз журналистов Москвы, 18.01.2024 г.
3. Выступление на заседании Комитета Государственной Думы по информационной политике, информационным технологиям и связи в рамках обсуждения проекта закона о запрете треш-стримов, Государственная Дума, 13.02.2024 г.
4. Участие в церемонии награждения премией «Золотое перо», Союз журналистов России, 27.03.2024 г.
5. Участие в рабочем совещании по вопросу разработки комплекса мер по противодействию вовлечению несовершеннолетних в террористическую деятельность с использованием фото-, аудио- и видеоматериалов, созданных в том числе с помощью искусственного интеллекта, 14.05.2024 г.
6. Участие в рабочем совещании по вопросу разработки комплекса мер по противодействию вовлечению несовершеннолетних в террористическую деятельность с использованием фото-, аудио- и видеоматериалов, созданных в том числе с помощью искусственного интеллекта, 03.06.2024 г.
7. Участие в Открытом диалоге с президентом, председателем правления публичного акционерного общества «Сбербанк России», 04.06.2024 г.

8. Выступление на сессии «Полицентричность как норма будущего мира без колоний и гегемонов» в рамках ПМЭФ-2024, г. Санкт-Петербург, 08.06.2024 г.
9. Выступление на тему «Падающая сверхдержава: будущее США и российско-американские отношения», 13.06.2024 г.
10. Модерация сессии «Защита традиционных ценностей. Свои и чужие» на ПМЮФ-2024, г. Санкт-Петербург, 27.06.2024 г.
11. Участие в Парламентском форуме БРИКС, г. Санкт-Петербург, 11-12.07.2024 г.
12. Выступление на заседании Комитета Государственной Думы по информационной политике, информационным технологиям и связи в рамках обсуждения проекта закона о запрете треш-стримов, Государственная Дума, 29.07.2024 г.
13. Посещение ситуационного центра кибербезопасности ПАО Сбербанк, встреча с руководством ПАО Сбербанк, 12.09.2024 г.
14. Выступление на XXVII Форуме современной журналистики «Вся Россия – 2024» в рамках сессии на тему: «Общественные организации на защите прав журналистов», г. Сочи, 17.09.2024 г.
15. Встреча с ИИ-группой ПАО Сбербанк, 02.10.2024 г.
16. Выступление на заседании Научного совета Российской академии наук по комплексной проблеме «Информационная безопасность», 15.10.2024 г.
17. Выступление в рамках «Делового завтрака» в «Российской газете», 16.10.2024 г.
18. Выступление на Ялтинском международном форуме 2024, г. Москва, 06.11.2024 г.
19. Выступление на «Нулевых чтениях» в Чувашской Республике по законопроекту «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации (в части установления уголовной

ответственности за совершение преступлений с использованием технологий подмены личности»), ВКС, 08.11.2024 г.

20. Выступление на Расширенном заседании Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека на тему «Совершенствование правового регулирования деятельности журналистов и блогеров», 27.11.2024 г.

21. Выступление на 80-летию Московского гуманитарного университета, 04.12.2024 г.

22. Выступление в рамках 10-го Всероссийского конгресса политологов с международным участием на тему «Россия в полицентричном мировом порядке: вызовы и новые парадигмы развития», МГИМО (У) МИД России, 05.12.2024 г.

23. Выступление на круглом столе на тему «Угрозы общественной безопасности в условиях информационной войны против России», 17.12.2024 г.

С целью разъяснения внешней и информационной политики Российской Федерации в качестве Председателя Комиссии А.К. Пушков в 2024 году поддерживал международные контакты, в частности, провел ряд встреч с представителями государств незападного мира (Бразилии, Египта, Сингапура, Сирии). Провел встречу с руководством партии «Возрождение», Молдавия (27 марта 2024 г.).

Помимо соавторства в упомянутых выше законах о запрете треш-стримов от 8 августа 2024 г. № 216, 217, 218-ФЗ в 2024 году Председатель Комиссии А.К. Пушков выступил соавтором законопроекта № 718538-8 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации» (в части установления уголовной ответственности за совершение преступлений с использованием технологий подмены личности), внесен в Государственную Думу 16 сентября 2024 г. (находится на рассмотрении).

В рамках проводимой Комиссией работы по защите исторической правды (часть 3 статьи 67<sup>1</sup> Конституции Российской Федерации) продолжено взаимодействие с Правительством Московской области по восстановлению «аллеи ветеранов» (создана участниками Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.) на ул. Ракетчиков г.о. Одинцово Московской области (бывший военный городок № 315), частично уничтоженной в результате незаконных действий компании АО «СЗ «ПИК-Регион» в 2021 году.

В рамках разъяснения основных направлений внешней политики Российской Федерации и других общественно значимых тем Председатель Комиссии А.К. Пушкив регулярно выступал в средствах массовой информации, а также вел телеграм-канал, в котором за его публикациями следили более 46 тысяч постоянных подписчиков и до 200 тысяч пользователей «Телеграма». По данным компании «Медиалогия», телеграм-канал «Алексей ПУШКОВ» вошел в топ-30 телеграм-каналов по цитируемости в российских СМИ в 2024 году. В ведущих российских средствах массовой информации было опубликовано около 40 значимых материалов с комментариями и интервью А.К. Пушкива. Состоялось более 70 выступлений А.К. Пушкива на телевидении. К результатам его работы относятся около 200 публикаций на сайте «Парламентской газеты» и «Российская Федерация сегодня», более 100 публикаций на сайтах «Сенат-Информ» и «Вместе РФ».

Сводка наиболее значимых медийных выступлений Председателя Комиссии А.К. Пушкива приведена ниже.

*Выступления на ТВ*

№	дата	тема
1.	в течение года (41 выпуск)	ТВЦ, «Постскрипtum»
2.	25.01.2024	Первый канал, «Большая игра»
3.	09.02.2024	ВместеРФ, «Сказано в Сенате» (Информационные параметры экономического противостояния: перспективы на 2024 год)
4.	17.02.2024	ТВЦ, «Право знать»
5.	29.02.2024	Россия 1, «Вечер с Владимиром Соловьевым»
6.	29.02.2024	RT en français, «Erdogan propose sa médiation dans les négociations sur l'Ukraine» (фр.яз.)
7.	27.03.2024	RT, «Представители молдавской партии «Возрождение» встретились с Пушковым в Москве»
8.	13.04.2024	ТВЦ, «Право знать»
9.	25.04.2024	ВместеРФ, «Сказано в Сенате» (Информационная политика России в условиях международных кризисов)
10.	26.04.2024	RT en français, «Le sénat russe discute politique de l'information dans le monde non occidental» (фр.яз.)
11.	07.05.2024	Россия 1, «Вечер с Владимиром Соловьевым»
12.	23.05.2024	ВместеРФ, «Сказано в Сенате» (Искусственный интеллект: законодательное регулирование)
13.	09.06.2024	RT en français, «La Grande Interview: Alexeï Pouchkov» (фр.яз.)
14.	20.06.2024	Первый канал, «Большая игра»
15.	22.06.2024	ТВЦ, «Право знать»

16. 04.07.2024 ВместеРФ, «Сказано в Сенате» (БРИКС в глобальном информационном поле)
17. 11.07.2024 ВместеРФ, «Актуальное интервью» (Формирование информационного пространства стран БРИКС)
18. 20.07.2024 Интервью Ассоциации «Франко-российский диалог» (фр.яз.)
19. 11.09.2024 Звезда, «Между тем»
20. 27.09.2024 Россия 24, «Сенат» (О дипфейках и мошенничестве с применением ИИ)
21. 10.10.2024 RT (о перспективах информационного сотрудничества БРИКС)
22. 11.10.2024 ВместеРФ, «Сказано в Сенате» (БРИКС: перспективы сотрудничества в информационном плане)
23. 11.10.2024 Россия 24, «Сенат» (О перспективах информационного сотрудничества БРИКС)
24. 12.10.2024 ТВЦ, «Право знать»
25. 19.10.2024 Fréquence Populaire Média (фр. яз.)
26. 25.10.2024 Россия 24, «Сенат» (Об итогах саммита БРИКС)
27. 06.11.2024 ВместеРФ, «Сказано в Сенате» (Выборы президента США)
28. 15.11.2024 RT Arabic, «Русское измерение» (араб. яз.)
29. 15.11.2024 Россия 24, «Сенат» (О кибермошенничестве)
30. 16.11.2024 ТВЦ, «Право знать»
31. 21.11.2024 Первый канал, «Время»
32. 19.12.2024 Россия 1, «Вечер с Владимиром Соловьевым»

*Интервью печатным и интернет-СМИ и радио*

1. 11.01.2024 Парламентская газета, «Законопроекты против треш-стримеров рассмотрят в ближайший месяц»
2. 24.01.2024 Парламентская газета, «Алексей Пушков: Западный альянс от санкций не откажется»
3. 13.02.2024 Парламентская газета, «Пушков: Запрет треш-стримов – вклад в сохранение традиционных ценностей России»
4. 28.02.2024 МК, «Сенатор Алексей Пушков: заявление Макрона показывает, что Запад стоит перед роковым выбором»
5. 07.03.2024 Литературная газета, «Алексей Пушков: «Остановит ли Россия экспансию Запада?»»
6. 13.03.2024 Valeurs actuelles, «Guerre en Ukraine: «Le conflit Est-Ouest pourrait encore empirer», prévient Alexeï Pouchkov» (фр.яз.)
7. 15.03.2024 Парламентская газета, «Что будет с НАТО, если Трамп станет президентом США»
8. 27.03.2024 РИА-Новости, «Россия не закрывала двери перед сотрудничеством с Молдавией, заявил Пушков»
9. 03.04.2024 ТАСС, «В СФ могут создать рабочую группу по противодействию мошенничеству с использованием ИИ»
10. 24.04.2024 Российская газета, «Траектория падения. Сенатор Алексей Пушков: «Упадок сверхдержав, который мы наблюдаем на примере США, начинается на высшей точке их экспансии»
11. 05.06.2024 МК, «Сенатор Алексей Пушков: «Нельзя передавать искусственному интеллекту функцию принятия решений»
12. 08.06.2024 РИА-Новости, «ОБСЕ не осудила убийство ВСУ российского военкора Еремина, сообщил Пушков»
13. 08.06.2024 РИА-Новости, «Пушков призвал законодательно ограничивать использование ИИ»
14. 08.06.2024 РИА-Новости, «Пушков предположил, когда может измениться политика США в отношении Украины»

15. 25.06.2024 Парламентская газета, «Зачем освободили Джулиана Ассанжа»
16. 05.07.2024 Парламентская газета, «Сенатор Пушков: Консерваторам в Британии будет сложно восстановить позиции»
17. 05.07.2024 Парламентская газета, «Сенатор Пушков объяснил, почему победа лейбористов в Британии – это не триумф»
18. 05.07.2024 Парламентская газета, «Сенатор Пушков оценил шансы партии Найджела Фараджа потеснить консерваторов»
19. 09.07.2024 Парламентская газета, «Подковерный раскол: что ждать от саммита НАТО в Вашингтоне»
20. 21.07.2024 РИА-Новости, «Пушков допустил снижение поддержки Украины в случае победы Трампа»
21. 22.07.2024 РИА-Новости, «Пушков предупредил о рисках автономного оружия с использованием ИИ»
22. 30.07.2024 Парламентская газета, «Алексей Пушков: Не вижу оправдания практике треш-стримов»
23. 02.08.2024 МК, «Мусорная реформа» Интернета: Совфед утвердил закон о запрете треш-стримов»
24. 08.08.2024 РГ, «Президент подписал законы о наказаниях для треш-стримеров»
25. 13.09.2024 Парламентская газета, «БРИКС отберет у Америки вожжи, которыми она правила миром»
26. 16.09.2024 Парламентская газета, «Алексей Пушков: Полезных дипфейков не бывает»
27. 16.09.2024 Вести ФМ (О дипфейках)
28. 26.09.2024 Парламентская газета, «Ядерный порог: что удерживает Запад от разрешения Украине ударить вглубь России»
29. 16.10.2024 АиФ, «Могут ли разногласия между странами пошатнуть БРИКС?»

30. 16.10.2024 Российская газета, «Алексей Пушкив: Запад застрял в XX веке»
31. 22.10.2024 Радио Sputnik, «Вечер на радио Sputnik»
32. 28.10.2024 Российская газета, «США находятся в трех ловушках». О чем говорил в интервью «РГ» российский сенатор Алексей Пушкив»
33. 08.11.2024 Парламентская газета, «Алексей Пушкив: Трамп хочет переложить на Европу военные расходы на Украину»
34. 13.11.2024 Говорит Москва, «Умные парни»
35. 15.12.2024 МК, «Сенатор Пушкив назвал создание «автономного оружия» главной опасностью искусственного интеллекта»
36. 17.12.2024 Звезда, «Закон для искусственного интеллекта»
37. 29.12.2024 Парламентская газета, «Россия и Запад: чего ждать от Трампа и милитаристов из Европы»